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INSTRUCOES

* Vocé esta recebendo do fiscal um Caderno de Questées com 3 (trés) temas de redagéo e 30 (trinta) questdes que

compdem a prova objetiva.

* Vocé receberd, também, a Folha de Respostas personalizada para transcrever as respostas da Prova Objetiva e a

A 0D

11.

12.

versao definitiva da Redacao.

ATENCAO

. Confira seu nome, niumero de inscrigao e assine no local indicado na capa.

Aguarde autorizag¢éo para abrir o Caderno de Provas.
A interpretagao das questdes é parte do processo de avaliagdo, ndo sendo permitidas perguntas aos Fiscais.

Este Caderno de Provas contém questdes objetivas, conforme o quadro abaixo, com 5 (cinco) alternativas cada
uma, indicadas com as letras A, B, C, D e E, além da Prova de Redagéo, que serdo respondidas por todos os
candidatos ao Concurso Vestibular.

Prova de Lingua Portuguesa
12 Parte: Prova de Redacao
2% Parte:  Lingua Portuguesa — 1 a 15 questdes
Literatura — 1 a 5 questdes
Lingua Estrangeira Moderna — 1 a 10 questdes de Inglés e 1 a 10 questdes de
Espanhol.

Responda somente as questoes da Lingua Estrangeira escolhida no ato da inscricao.

Ao receber a Folha de Respostas, examine-a e verifique se os dados nela impressos correspondem aos seus. Caso
haja alguma irregularidade, comunique-a imediatamente ao Fiscal.

Transcreva para a Folha de Respostas o resultado que julgar correto em cada questado, preenchendo o circulo
correspondente com caneta esferografica de tinta preta ou azul-escuro e assine no local apropriado.

Na Folha de Respostas, a marcagdo de mais de uma alternativa em uma mesma questao, bem como rasuras e
preenchimento além dos limites do circulo destinado para cada marcagédo, anulam a questdo. E de sua inteira
responsabilidade a transcricdo de suas respostas.

Nao havera substituicdo, em hip6tese alguma, da Folha de Respostas.

. Nao serdo permitidas consultas, empréstimos e comunicagao entre os candidatos, tampouco o uso de livros, apon-

tamentos e equipamentos, eletrénicos ou nao, inclusive relégios. O ndo cumprimento dessas exigéncias implicara
a exclusao do candidato deste Processo Seletivo.

Ao concluir a Prova, permanega em seu lugar e comunique ao Fiscal. Aguarde autorizacdo para devolver,
em separado, a Folha definitiva de Redacao, o Caderno de Provas e a Folha de Respostas, devidamente
assinados.

Esta prova tera, no maximo, 4 horas de duracao, incluindo o tempo destinado a transcricdo de suas respostas e a
elaboracéo da Redacéo.



REDACAO

REDACAO
INSTRUCOES:

1. Para elaborar sua Redagéo, vocé deve escolher um tema entre os trés apresentados.
2. Utilize o espaco reservado ao rascunho para produzir a sua Redacao.

3. Use somente caneta esferogréfica de tinta preta ou azul, ao transcrever o seu texto na Folha de Redacgéao definitiva,
e observe as instru¢des constantes neste caderno.

4. Confira os dados constantes no cabecalho da Folha de Redacao definitiva e assine-a no espago reservado para tal
fim.

5. Considere que seu texto seréa corrigido, observando-se os seguintes critérios:

| — Titulo.
Il — Tema.
[l — Coeréncia.
IV — Tipologia textual.
V — Emprego da norma padréo.
VI — Coesao.

6. Terao nota zero as redagbes que:

a) fugirem ao tema proposto no comando escolhido;

b) n&do desenvolverem o tipo de texto proposto no comando escolhido;

c) apresentarem acentuada desestruturagdo e/ou divagacao (informagdes soltas e desarticuladas) no desenvolvi-
mento do tema e/ou se apresentarem com mais de 22 linhas ou menos de 17 linhas (Serdo desconsideradas as
coépias do texto de comando.);

d) apresentarem qualquer identificacdo além do texto, ou as suas margens, mesmo que seja a lapis;

e) forem consideradas ilegiveis ou desenvolvidas em forma de desenhos, nimeros, versos, ajam espagamento
excessivo entre letras, palavras e paragrafos, bem como desenvolvidas em cédigos alheios a lingua portuguesa
escrita;

f) forem escritas a lapis ou a tinta em cor diferente da preta ou azul.

7. O titulo do texto ndo pode estar incluido no limite de linhas.
TEMA 1

Leia o texto a seguir.

O poder de processamento de um supercomputador dos anos 1990 esta agora disponivel em computa-
dores pequenos, baratos, verséteis e interconectados, como os smartphones. Incrivelmente capazes de
armazenar e interpretar informagdes, essas novas maquinas estao revolucionando o ambiente de traba-
lho — e isso afeta diretamente seu emprego. “Cerca de 47% das profissdes correm risco”, disse a Epoca
Carl Frey, doutor em economia da Universidade de Oxford, autor do estudo O Futuro do Emprego. Frey e
Michael Osborne, professor de ciéncia de engenharia da Oxford, avaliaram tarefas cotidianas de mais de
700 ocupagdes para identificar o que uma maquina podera fazer melhor que os humanos nas préximas
duas décadas. Chegaram a um indice que varia entre 0 (nenhum risco de substituicdo) e 100% (risco
total). As profissbes mais ameacadas estdo nas &reas de logistica, escritério e produgéo, aquelas que
envolvem tarefas intelectualmente repetitivas. Embora o estudo seja baseado no mercado de trabalho dos
Estados Unidos, suas conclusdes sdo aplicaveis mundialmente. “Trocar profissionais por maquinas no
Brasil €, em tese, menos atraente do que nos Estados Unidos, porque os salarios sdo mais baixos”, diz
Frey. “Mas o custo da automacgao esta caindo tao rapidamente que a tendéncia devera se manifestar nos
dois paises quase ao mesmo tempo”.

(Adaptado de: MOURA, M. Seu trabalho tem futuro? Epoca. Editora Globo. n.821. 24 fev. 2014. p.58-66.)

Reflita sobre os pontos de vista apresentados e elabore uma dissertacao, que aborde a questao da substitui-
cao dos profissionais por maquinas na sociedade brasileira.
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Leia os textos a seguir.

Ha um més, no Peru, o volante Tinga, do Cruzeiro, campeéo brasileiro de futebol, foi recebido, ao entrar
em campo contra o Real Garcilaso, pela Libertadores da América, com a imitagcao coletiva de macacos
pela torcida adversaria. A crdnica esportiva em peso lamentou a impunidade reinante nos dominios da
Conmebol — entidade que congrega as confederagdes nacionais do velho esporte bretdo nos paises da
Ameérica do Sul — pela manifestacéo coletiva de intolerancia racial vinda das arquibancadas.

(Adaptado de: NEUMANNE, J. Chovendo no molhado sem encher a represa. O Estado de Sdo Paulo. n.43975. ano 135. 12 mar.
2014. Espago Aberto. A2.)

Caso do ator negro preso por um crime que ndo cometeu mostra como o racismo ainda é latente no Brasil.

Vinicius Romao tem 26 anos de idade, acabou de se formar em Psicologia, trabalha em uma loja de roupas
e também é ator. Apaixonado pelo Flamengo, é aficionado por hip-hop e muito vaidoso. Seria um jovem
como tantos outros, nao fosse por um detalhe: Roméao € negro e muitos acreditam que foi a cor da sua
pele que o levou a protagonizar um triste episddio. Ele passou 16 dias preso na Casa de Detengao Patricia
Acioli, em Sao Gongalo, regido metropolitana do Rio de Janeiro, acusado de um crime que ndo cometeu.
Faltou rigor na apuragao da Policia Civil e do Ministério Publico quando a copeira Dalva dos Santos apontou
o ator como o ladrédo que, na noite de segunda-feira, 10 de fevereiro, havia levado sua bolsa, na zona norte.
Somente na quarta-feira, dia 26, ele foi solto, depois que Dalva reconheceu o erro. “Minha vida comegou
de novo. Aprendi a aproveitar cada minuto, a dar valor até mesmo ao ato de pegar uma garrafa d’agua na
geladeira”.

(Adaptado de: BRUGGER, M. 16 Dias de Calvario. IstoE. Editora Trés. n.2310, ano 38. 5 mar. 2014. p.43.)

Com base na leitura das duas reportagens, discuta a laténcia do pensamento racista presente na sociedade
brasileira do século XXI.

Leia o texto a seguir, que aborda o tema dos Direitos Humanos.

Homem foi agredido com uma barra de ferro, amarrado e arrastado pela rua. Policia impediu o linchamento,
mas ignorou 0s agressores.

A acgéo de “justiceiros” volta a assustar a populacdo do Estado do Rio de Janeiro. Um homem acusado
de ter roubado um botijao de gas e uma televisao foi brutalmente espancado em Sao Gongalo, na regiao
metropolitana do Rio de Janeiro, na manha de terga-feira. Magno Nogueira da Conceicao teve maos e pés
amarrados, foi arrastado e agredido por moradores de Jardim Catarina, bairro pobre dominado pelo trafico
de drogas, as margens da BR-101. Esse foi o terceiro caso de justicamento no Rio de Janeiro em menos
de 30 dias. Em 23 de janeiro, um homem acusado de praticar roubos foi executado com um tiro na cabeca
em Belford Roxo, na Baixada Fluminense. No inicio do més, um jovem de 15 anos de idade foi espancado
e preso a um poste, no Flamengo, na Zona Sul do Rio de Janeiro, por jovens que o acusavam de cometer
furtos na regido.

(Adaptado de: OLIVEIRA, P. “Justiceiros” espancam acusado de roubo em Sao Gongalo. Disponivel em: <http:/veja.abril.com.br/
noticia/brasil/acusado-de-roubo-e-amarrado-e-espancado-em-sao-goncalo>. Acesso em: 1 abr. 2014.)

Com base na leitura do texto, produza uma dissertacao argumentativa que discuta a questao da “justica com
as proprias maos”.
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FOLHA PARA RASCUNHO DA REDACAO

| Assinale o tema selecionado para produzir seu texto.

1

2

3

Titulo

linhal7

linha22
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LINGUA PORTUGUESA

Leia o texto a seguir e responda as questoes de 1 a 9.

O Google sofreu uma de suas maiores derrotas juridicas na semana passada. O Tribunal de Justiga da
Unido Europeia (UE) decidiu que a empresa sera obrigada a remover links de resultados de busca, a partir
de solicitacoes feitas por usuérios da Internet. O embate comecgou ha cinco anos, quando o espanhol Mario
Costeja Gonzalez foi a justica contra o Google. Quem digitava o0 nome de Gonzalez no sistema de busca
encontrava o link de um processo antigo que o fizera perder sua casa. Gonzalez pediu a remocgao, que
nao foi acatada pelo Google. Com a deciséo, pedidos como o dele terao de ser cumpridos nos 28 paises-
-membros da Unido Europeia. Caberd ao Google criar uma estrutura para dar conta das requisigoes. Nos
ultimos dias, um sem-numero de pedidos ja inundava suas centrais de atendimento. A decisdo da corte
europeia esta baseada em um conceito chamado “direito de ser esquecido”. Por ele, o cidadao europeu
pode exigir a retirada de links que levem a informagdes que ele julgar inadequadas ou irrelevantes. A
regra ndo se aplica, no entanto, a informacdes que sdo de “interesse plblico”. A primeira vista, o objetivo
pode ser nobre. O Google nao apenas integra todas as nossas informacgdes digitais a revelia, como ganha
dinheiro vendendo publicidade em cima delas. Mas ha um grave problema com a decisdo da UE. Como
julgar se uma informagéao é de interesse publico ou privado? Quem arbitrara sobre isso? Nao sio raros os
casos de politicos que vao a Justiga contra o Google para que a empresa remova os links de sites que lhes
fazem oposicao. Eles poderao alegar, agora, que as informagdes sao irrelevantes ou de interesse privado.
Abre-se, portanto, uma brecha para que figuras publicas usem a decisédo do tribunal europeu como uma
ferramenta de censura. Em nota, o Google se disse surpreso e decepcionado com a decisao da Justica
europeia. Neste caso, tem razao.

(Adaptado de: Uma brecha para a censura. Epoca. Sao Paulo. Editora Globo. n.833. 19 maio 2014. Opinio. p.11.)

n De acordo com as informacgdes presentes no texto, considere as afirmativas a seguir.

I. As informacodes digitais dos usuarios sao usadas de forma displicente pelo Google.

Il. O “direito de ser esquecido” é o conceito-chave para solicitar a remocao de links de carater privado.

lll. O Google é obrigado a remover todos os links de resultados de busca da Internet.
IV. O Google ira julgar se as informacodes sao de carater publico ou privado, antes da remocao dos

Assinale a alternativa correta.

a
b
c
d
e

Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.
Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.

)

)

) Somente as afirmativas Il e IV sao corretas.
) Somente as afirmativas I, Il e lll sdo corretas.
)

Somente as afirmativas I, lll e IV sao corretas.

E Assinale a alternativa que apresenta, corretamente, o objetivo do texto.

a
b
c
d
e

Analisar os efeitos de decis&do tomada pelo Tribunal de Justi¢ca da Uniao Europeia.
Apoiar o Google como instrumento digital importante na era tecnologica atual.

)
)
) Criticar os paises-membros da Unido Europeia pelo mau uso do Tribunal de Justica.
) Defender o direito a privacidade das figuras publicas.

)

Expor as razdes pelas quais as pessoas deixaram de usar o Google.

links.

E Acerca do trecho final “Neste caso, tem razao”, assinale a alternativa que apresenta, corretamente, o fato
relacionado a essa opinido veiculada pelo texto.

a
b
c
d
e

) Airrelevancia das informagdes de interesse privado.

) A oposicao feita a politicos em links do Google.

) A surpresa e decepcao do Google perante a decisdo da Justica europeia.
) O uso da decisao do Tribunal como ferramenta de censura.

) O julgamento das informacgdes de carater publico ou privado.
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ﬂ Sobre os recursos linguistico-semanticos presentes no texto, atribua V (verdadeiro) ou F (falso) as afirma-
tivas a seguir.

( ) Em “Quem digitava o nome de Gonzalez no sistema de busca encontrava o link de um processo
antigo que o fizera perder sua casa”, os dois termos sublinhados referem-se a “Gonzalez”.

( ) Em “Nos ultimos dias, um sem-numero de pedidos ja inundava suas centrais de atendimento”, a
palavra sublinhada é formada por derivacao.

( ) Em “Por ele, o cidadao europeu pode exigir a retirada de links que levem a informacoes que ele julgar
inadequadas ou irrelevantes”, o primeiro termo sublinhado se refere a palavra “conceito” e o segundo
a expressao “cidadao europeu”.

( ) Notrecho “A regra nao se aplica, no entanto, a informacoées que sao de ‘interesse publico’”, a expres-
séo sublinhada tem sentido de oposicao.

() No fragmento “Abre-se, portanto, uma brecha para que figuras publicas usem a decisao do tribunal
europeu”, o termo sublinhado tem sentido explicativo.

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a sequéncia correta.

a) V,V,V,EF b) V, V, FF V. c) VVEV,V E d FV,EVFE e) FEV,EV.

E Assinale a alternativa em que o termo sublinhado é corretamente substituido pelo pronome entre parénte-
ses.

a) “a empresa sera obrigada a remover links” (remover-lhes).

b) “um processo antigo que o fizera perder sua casa” (perder-se).
c) “Cabera ao Google criar uma estrutura” (cria-lo).

d) “politicos que vao a Justica” (vao-lhe).

e) “figuras publicas usem a deciséo do tribunal europeu” (usem-na).

ﬂ Em relacdo ao trecho “A primeira vista, o objetivo pode ser nobre”, assinale a alternativa que apresenta,
corretamente, a expressao que pode substituir a locucado sublinhada, sem alterar o sentido veiculado no
texto.

a) A priori ¢) Por exemplo e) Visto que
b) Ao contrario d) Sem duavida

Assinale a alternativa que apresenta, corretamente, a funcao do trecho “Mas ha um grave problema com a
decisdo da UE” em relacéao as ideias expressas anteriormente.

a) Comparar. c) Contradizer. e) Retificar.
b) Concluir. d) Exempilificar.

E Acerca da estrutura e da formacao das palavras, considere as afirmativas a seguir.

I. O termo “link” é um neologismo.

Il. A palavra “sem-numero” é formada de adjetivo e numeral.
lll. O termo “paises-membros” é formado de substantivo e substantivo.
IV. A palavra “sites” é um estrangeirismo.

Assinale a alternativa correta.
a
b

) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.
c) Somente as afirmativas Ill e IV sao corretas.

Somente as afirmativas | e IV séo corretas.

d
e

Somente as afirmativas I, Il e lll sdo corretas.
Somente as afirmativas Il, lll e IV sdo corretas.
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ﬂ Acerca da pontuacao utilizada no texto, considere as afirmativas a seguir.
I. No fragmento “O Tribunal de Justica da Unidao Europeia (UE)”, os parénteses sao usados para inserir
uma informacao acesséria no texto.
Il. As interrogacoes sao usadas para realcar o tom critico e opinativo presente no texto.

lll. Em “Eles poderao alegar, agora, que as informagoes sao irrelevantes ou de interesse privado”, as
virgulas separam um termo de nog¢éao temporal.
IV. Nos dois momentos em que as aspas sao empregadas, elas desempenham a mesma func¢ao: causar
efeito irénico.
Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.
b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.
c) Somente as afirmativas Ill e IV sao corretas.
d)
)

e

Somente as afirmativas I, Il e Ill sdo corretas.
Somente as afirmativas Il, lll e IV sao corretas.

Leia o texto a seguir e responda as questdes de 10 a 15.

Cocou o queixo cabeludo, parou, reacendeu o cigarro. Nao, provavelmente ndo seria homem: seria
aquilo mesmo a vida inteira, cabra, governado pelos brancos, quase uma rés na fazenda alheia.

Mas depois? Fabiano tinha a certeza de que nédo se acabaria to cedo. Passara dias sem comer,
apertando o cinturdo, encolhendo o estdmago. Viveria muitos anos, viveria um século. Mas se morresse
de fome ou nas pontas de um touro, deixaria filhos robustos, que gerariam outros filhos.

Tudo seco em redor. E o patrdao era seco também, arreliado, exigente e ladrdo, espinhoso como um pé
de mandacaru.

Indispensavel os meninos entrarem no bom caminho, saberem cortar mandacaru para o gado, consertar
cercas, amansar brabos. Precisavam ser duros, virar tatus. Se ndo calejassem, teriam o fim de seu
Tomas da bolandeira. Coitado. Para que lhe servira tanto livro, tanto jornal? Morrera por causa do
estdmago doente e das pernas fracas.

Um dia... Sim, quando as secas desaparecessem e tudo andasse direito... Seria que as secas iriam
desaparecer e tudo andar certo? Nao sabia. Seu Tomas da bolandeira € que devia ter lido isso. Livres
daquele perigo, os meninos poderiam falar, perguntar, encher-se de caprichos. Agora tinham obrigagao
de comportar-se como gente da laia deles.

(RAMOS, G. Vidas Secas. 59.ed. Sao Paulo: Record, 1989. p.24-25.)

K[ Relacione os termos sublinhados no texto, na coluna da esquerda, com suas respectivas classes grama-
ticais, na coluna da direita.

(I) tao (A) Substantivo.
() muitos (B) Conjuncao.
() Mas (C) Pronome.
(IV) robustos (D) Advérbio.
(V) secas (E) Adjetivo.

Assinale a alternativa que contém a associacao correta.

a) I-A, II-C, IlII-D, IV-B, V-E. c) I-B, II-D, II-C, IV-D, V-A. e) I-D, II-C, IlI-B, IV-E, V-A.
b) I-A, II-D, llI-B, IV-E, V-C. d) I-D, II-A, II-C, IV-B, V-E.

m Acerca do trecho “Cocou o queixo cabeludo, parou, reacendeu o cigarro”, assinale a alternativa correta.
a) Possui uma oragao coordenada, uma oragao principal e uma oragao subordinada.
b
c
d
e

) Possui duas oragdes coordenadas e uma orag¢éo subordinada.
) Possui duas orag¢des coordenadas e uma oragéo principal.

) Possui duas oragbes subordinadas e uma oragéo principal.

)

Possui trés oracdes coordenadas.
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Acerca do texto, considere as afirmativas a seguir.

I. E narrativo com o objetivo de manter a atencio do leitor em relacdo ao que se conta.
Il. E descritivo, apresentando as cenas minuciosamente detalhadas.
lll. Apresenta linguagem formal, com termos de dificil compreensao.
IV. Apresenta uma linguagem regionalista, com termos linguisticos préprios do sertdao nordestino.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV séo corretas.

c) Somente as afirmativas Ill e IV sao corretas.
d) Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.
e) Somente as afirmativas Il, Il e IV sao corretas.

Sobre os recursos linguistico-semanticos utilizados no texto, atribua V (verdadeiro) ou F (falso) as afir-
mativas a seguir.

( ) O periodo “Fabiano tinha a certeza de que nao se acabaria tdo cedo” é composto por coordenacao.

() No fragmento “Mas se morresse de fome”, ha sentido de oposicao em relacao a ideia apresentada
anteriormente.

() No trecho “Tudo seco em redor. E o patrdo era seco também”, as duas ocorréncias do termo “seco”
sao sinénimas.

( ) No trecho “E o patrao era seco também, arreliado, exigente e ladrao, espinhoso como um pé de
mandacaru”, ha uma comparacao.

( ) Em “E o patrao era seco também, arreliado, exigente e ladrédo, espinhoso como um pé de mandacaru”,
os termos sublinhados tém a mesma funcao sintatica.

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a sequéncia correta.

a) VVVEV, E b) VVEV,V,E c) VEEERV. d FEVEV,V e) FEFEV,F V.

Assinale a alternativa que apresenta, corretamente, uma reescrita do periodo “Indispensavel os meninos
entrarem no bom caminho, saberem cortar mandacaru para o gado, consertar cercas, amansar brabos.”,
sem alterar a nogcao temporal expressa no texto.

a) Indispensavel que os meninos entrem no bom caminho, saibam cortar mandacaru para o gado, consertem
cercas, amansem brabos.

b) Indispensavel que os meninos entrassem no bom caminho, soubessem cortar mandacaru para o gado, con-
sertassem cercas, amansassem brabos.

c¢) Indispensavel que os meninos entraram no bom caminho, souberam cortar mandacaru para o gado, conserta-
ram cercas, amansaram brabos.

d) Indispensavel que os meninos entrariam no bom caminho, saberiam cortar mandacaru para o gado, conserta-
riam cercas, amansariam brabos.

e) Indispensavel que os meninos entrardo no bom caminho, saberdo cortar mandacaru para o gado, consertarao
cercas, amansarao brabos.
Sobre a pontuacéo utilizada no texto, considere as afirmativas a seguir.

I. As duas primeiras virgulas, na segunda linha, separam uma caracteristica do sujeito: “cabra”.
Il. Os dois pontos, no inicio do texto, sdo usados de modo inadequado.
lll. As interrogacoes sao usadas para as falas das personagens.
IV. As reticéncias indicam uma breve interrupcao do pensamento.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV séo corretas.

c) Somente as afirmativas Ill e IV séo corretas.
d) Somente as afirmativas I, Il e lll sdo corretas.
e) Somente as afirmativas Il, lll e IV sdo corretas.
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LITERATURA

n No romance Memorial de Aires, de Machado de Assis, os irmaos Rita e Aires travam uma espécie de
aposta sobre o futuro da viuva Fidélia. Enquanto Rita defende que a viliva jamais se casara novamente, o
Conselheiro Aires afirma exatamente o contrario.

Sobre essa aposta, assinale a alternativa correta.

a) E descoberta pela viliva que, indignada, procura se afastar de Rita e de toda a sua familia.

b) E esquecida pelos irmaos, representando apenas uma passagem sem muita importancia no romance.

c) E vencida pelo Conselheiro, que se casa com a viliva depois de enfrentar grande resisténcia de sua parte.
d) E vencida pelo Conselheiro, que se afeicoa & viliva, mas se vé obrigado a ser padrinho de seu casamento.
e) E vencida por Rita, a irma do Conselheiro, visto que a viliva se mantém fiel ao marido pelo resto da vida.

E Sobre a estrutura formal do romance Memorial de Aires, de Machado de Assis, atribua V (verdadeiro) ou
F (falso) as afirmativas a seguir.

( ) Destoa completamente do resto da obra de Machado de Assis, na medida em que apresenta capitulos
longos, com personagens heroicas.

( ) A histéria é apresentada na forma de um diario intimo, em que o Conselheiro Aires narra cerca de
dois anos de sua vida, apos ter se aposentado.

() Uma construcao sintatica simples contribui para ocultar a complexidade das questées existenciais
colocadas por Machado de Assis nho romance.

( ) Como livro de memdrias, Memorial de Aires traz a tona as lembrancas do Conselheiro de modo orga-
nizado, portanto, com total aderéncia ao género biografia.

( ) Obra de enredo simples, apresenta um ritmo lento, sem muitos sobressaltos e agdes passionais por
parte das personagens.

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a sequéncia correta.

a) VVEV,V,F b) VVEFFV. c) FV,VVE V. d FV,FEVFE e) FREV,V,V.

E Leia o poema a seguir.

casa com cachorro brabo
meu anjo da guarda
abana o rabo.
(LEMINSKI, P. Toda Poesia. Sdo Paulo: Companhia das Letras, 2013. p.118.)

O poema é parte do livro Ideoldgrimas, que compoée a coletidnea Toda Poesia, de Paulo Leminski. A partir
da leitura do poema, assim como de conhecimentos prévios sobre a obra poética de Leminski, considere
as afirmativas a seguir.

( ) A apresentacao formal do poema, com o ultimo verso em desalinho em relagédo aos outros, contribui
para a criacao imageética proposta.

( ) A utilizacao de letras mintsculas no inicio dos versos, aliada ao uso de termos como rabo e brabo,
da um tom de oralidade ao poema.

( ) O poema destoa dos outros que compoem Ideoldgrimas, no que diz respeito a concisao, visto que
esse livro é composto por poemas extensos.

( ) Opoema dialoga com a estética do Haicai, tradicional forma poética japonesa, em especial no que diz
respeito a concisao e ao numero de versos.

( ) O poema fala sobre o poder da fé diante dos perigos que a vida oferece. Nesse sentido, ele se liga a
uma fase religiosa da producéao do autor.

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a sequéncia correta.

a) VVVVVEE b) VVVVEV, F c) FEV,VVEFE d FEFV,FV e) FEFEFRV, V.
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Leia a seguir os trechos dos contos Amor e O Jantar, respectivamente, e responda as questoes 4 e 5.

O que havia mais que fizesse Ana se aprumar em desconfianga? Alguma coisa intranquila estava su-
cedendo. Entdo ela viu: o cego mascava chicles... Um homem cego mascava chicles. Ana ainda teve
tempo de pensar por um segundo que 0s irmaos viriam jantar — o coragdo batia-lhe violento, espacado.
Inclinada, olhava o cego profundamente, como se olha o que ndo nos vé. Ele mastigava goma na es-
curiddo. Sem sofrimento, com os olhos abertos. O movimento da mastigagao fazia-o parecer sorrir e
de repente deixar de sorrir, sorrir e deixar de sorrir — como se ele a tivesse insultado, Ana olhava-o.
E quem a visse teria a impressao de uma mulher com 6dio. Mas continuava a olha-lo, cada vez mais
inclinada — o bonde deu uma arrancada subita jogando-a desprevenida para tras, o pesado saco de trico
despencou-se do colo, ruiu no chdo — Ana deu um grito, o condutor deu ordem de parada antes de saber
do que se tratava — 0 bonde estacou, os passageiros olharam assustados.

(LISPECTOR, C. Lagos de Familia. Rio de Janeiro: Editora Rocco, 1998. p.21-22.)

O garcom se afastou cortés com a garrafa na méo. Mas eis que o velho se imobiliza de novo como
se tivesse o peito contraido e barrado. Sua violenta poténcia sacode-se presa. Ele espera. Até que a
fome parece assalta-lo e ele recomeca a mastigar com apetite, de sobrancelhas franzidas. Eu é que ja
comia devagar, um pouco nauseado sem saber por qué, participando também nao sabia de qué. De
repente ei-lo a estremecer todo, levando o guardanapo aos olhos e apertando-os numa brutalidade que
me enleva... Abandono com certa decisao o garfo no prato, eu préprio com um aperto insuportavel na
garganta, furioso, quebrado em submissdo. Mas o velho demora pouco com o guardanapo nos olhos.
Desta vez, quando o tira sem pressa, as pupilas estdo extremamente doces e cansadas, e antes dele
enxugar-se — eu vi. Vi a lagrima. Inclino-me sobre a carne, perdido. Quando finalmente consigo encara-
-lo do fundo de meu rosto palido, vejo que também ele se inclinou com os cotovelos apoiados sobre
a mesa, a cabecga entre as maos. E exatamente ele ndo suportava mais. As sobrancelhas grossas
estavam juntas. A comida devia ter parado pouco abaixo da garganta sob a dureza da emocéao, pois
quando ele poéde continuar fez um gesto terrivel de esforgo para engolir e passou o guardanapo pela
testa. Eu ndo podia mais, a carne no meu prato era crua, eu é que nao podia mais. Porém ele — ele
comia.

(LISPECTOR, C. Lagos de Familia. Rio de Janeiro: Editora Rocco, 1998. p.77-78.)

ﬂ Os dois trechos apresentam passagens em que seus protagonistas sdao vistos em um momento que a
critica especializada convencionou chamar de “epifania”.
Nesse sentido, a partir da leitura dos textos de Lacos de Familia e dos excertos arrolados, assinale a
alternativa que define, corretamente, o termo “epifania”.

a) Trata-se da relagao de cumplicidade estabelecida entre duas personagens, que se percebem no meio do caos
da cidade grande.

b) Trata-se de um disturbio que faz com que determinadas pessoas figuem emocionadas sem motivo aparente,
denotando certo descontrole emocional.

c) Trata-se de um tipo de fobia que é acionada toda vez que a pessoa se vé diante de alguém que esta mastigando
muito rapidamente.

d) Trata-se de uma mania de observar as acbes praticadas por outras pessoas, 0 que muitas vezes acaba por
causar confusdo e embarago as personagens.

e) Trata-se de uma revelagéo interior provocada por um acontecimento banal que, no entanto, coloca a perso-
nagem diante de sua esséncia mais intima.

E Com base na leitura de Lacos de Familia, assinale a alternativa correta.

a) No livro, os enredos sao simples e ha um aprofundamento psicolégico das personagens, captadas em suas
vivéncias rotineiras.

b) O livro aborda os problemas causados pelos conflitos de geracao vividos por pais e filhos, buscando apresentar
um olhar conciliador.

c) O livro trata dos problemas financeiros vividos por familias de classe média no final dos anos 1960, em especial
no Rio de Janeiro.

d) Com uma unidade de enredo, a obra permite ser comparada ao livro Vidas Secas, de Graciliano Ramos,
podendo ser lido como livro de contos ou como romance.

e) Considerada a obra mais panfletaria de Clarice Lispector, o livro fala da relacao das familias com os presos
politicos durante a Ditadura Militar.
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LINGUA ESTRANGEIRA MODERNA - INGLES

Read the following text and answer questions 1 to 4.

Before Malaysia Airlines Flight 370 went missing, sea trash was not a global headliner. However, as
hundreds of objects sighted off the Australian coast as possible aircraft debris turn out to be discarded
fishing equipment, cargo container parts, or plastic shopping bags, a new narrative is emerging in the
hunt for the missing plane: There is more garbage out there than you think. Most of it is plastic. And
marine life ingests it, with catastrophic consequences. Kathleen Dohan, a scientist at Earth and Space
Research in Seattle, Washington, plotted the movement of debris in a time-lapse video that shows where
objects dropped into the ocean will end up in ten years. The objects migrate to regions known as garbage
patches. The Pacific and Atlantic Oceans have two patches each, north and south. The Indian Ocean’s
garbage patch is centered roughly halfway between Africa and Australia. The term “patch” suggests this
floating detritus is packed together in an oceanic version of a landfill. Instead, these “patches” are actually
huge zones where debris accumulates but floats free, circulating continuously. So it’s possible for sailing
ships and other small boats to inadvertently sail into a garbage patch region and encounter rubbish. About
90 percent of the debris in all five garbage patches is plastic, says Marcus Eriksen, a marine scientist and
founder of the 5 Gyres Institute, which works to reduce pollution from disposable plastics. “This is relatively
new if you think about plastic. Only since the 1950s have consumers used plastics. Now, a half-century
later, we are seeing an abundant accumulation of microplastics from all single-use, throwaway plastics like
bags, bottles, bottle caps, kitchen utensils. | have pulled cigarette lighters from hundreds of bird skeletons.”

(Adapted from:  <http://news.nationalgeographic.com/news/2014/04/140404-garbage-patch-indian-ocean-debris-malaysian-plane/
?utm_source=Facebook&utm_medium=Social&utm_content=link_fb20140407news-malpla&utm_campaign=Content>. Accessed on:
April 6th 2014.)

n According to the text, consider the following statements about the objects on the ocean.

I. Australian coast guard recovered several objects from the Malaysian missing airplane.
Il. Debris from the Flight 370 polluted a large portion of the ocean threatening the sea life.
lll. Most of the objects found next to the Australian coast consisted of material dumped as waste.
IV. News about the ocean garbage patch hit the headlines because of the searches for the Flight 370.

Choose the correct alternative.
a) Only the statements | and Il are correct.
b) Only the statements | and IV are correct.

)

)
c) Only the statements Ill and IV are correct.
d) Only the statements |, Il and Ill are correct.
)

e) Only the statements Il, lll and IV are correct.
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E According to the text, the ocean’s garbage patches are
a) areas on every ocean where packed waste material is regularly thrown.
b) dumpsites formed by plastic objects that float freely in the oceans.
c) landfills in the seafloor where garbage remains together during 10 years.
d) zones in the seas to which floating rubbish converges and remains adrift.
e) zones where floating waste disposed by sailing ships and boats concentrates.

E According to the text, the “garbage patches” represent a threat to marine life. Choose the alternative which

contains this threat.

a) Marine life is contaminated by polluted microplastic.
b) Sea animals may die after eating plastic waste.

¢) The floating trash causes the animals to drown.

d) The plastic accumulates in the animals’ skeletons.
e) Cigarette lighters may contaminate birds’ food.

—_——= - =

ﬂ In the extract of sentence these “patches” are actually huge zones where debris accumulates, the word

“actually” is in meaning equivalent to
a) currently
b) eventually
C) in any way
d) in fact

e) mainly

Observe the following editorial cartoon and answer questions 5 and 6.

K.J.Lamnb

‘What'’s wrong? You've hardly touched your phone.’

(Source: <https://www.facebook.com/OfficialSpectator?fref=photo>. Accessed on: April 9th 2014.)

E Based on the editorial cartoon, consider the following statements.

I. Verbal conversation is getting less and less frequent these days.
Il. The use of the phone during dinner is an expected behavior.
lll. The use of the phone during meals should be encouraged.
IV. People must be engaged in all forms of communication.

Choose the correct alternative.

a) Only the statements | and Il are correct.

b) Only the statements | and IV are correct.

c) Only the statements Il and IV are correct.
d) Only the statements |, Il and Il are correct.
e) Only the statements Il, lll and IV are correct.
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ﬂ The cartoon addresses a common concern modern society faces nowadays, which is
a) many couples have difficulties to establish effective communication.
b) more and more, social interactivity tends to be mediated by technology.
c) people’s ability to deal with different pieces of information is growing.
d) technology dependence is making people more aware of reality.
e) today’s society is concerned in providing access to internet to all people.

Read the following text and answer questions 7 to 10.

When | first arrived in Brazil in 1992, it was never my intention to stay. My first months in Brazil were
extremely difficult. Everything was different. Probably the thing that shocked me the most was the
poverty, | lived in a rich neighborhoods surrounded by favelas. The owner of the house where | lived
instructed me shortly after | arrived that when someone clapped their hands outside the fence to get
attention and then asked for food, | was to ignore them. The first day | was alone | broke the rule. Who
was | to deny a hungry person a cup of water and a slice of bread? On the second day, more people
arrived asking for food. By the third day, lines had begun to form outside our gate. That night my host
took me aside and wanted me to explain why | had disobeyed his instructions. The maid had informed
him that there was a rumor circulating round the favela that a foreigner was living in his house giving away
free food. Twenty years ago the communications system in Brazil was extremely bad. When a telegram
arrived from New Zealand informing me the applications for the fishing inspector position | was seeking
had opened, it was already past the date of inscription. | was very irritated, but things soon changed
when | met a girl. After five years of commuting between Brazil and New Zealand, we married. When
you marry a Brazilian, you do not just marry your spouse you marry the whole extended family. In some
respects, this can be cool because you become a part of a large group, but at times it can be a little
frustrating. You just need to sneeze and you can be sure that within a few hours some third cousin of my
wife’s will be on the phone asking me if it is true that | am dying of pneumonia. It is extremely difficult to
be alone here.

(Adapted from: Kiwi never alone in Brazil. Source: <http://www.stuff.co.nz/stuff-nation/assignments/home-sweet-expat-home/
9875411/Kiwi-never-alone-in-Brazil>. Accessed on: March 29th 2014.)
According to the text, choose the alternative which contains the reason why the author was forbidden from
giving food to the poor people.
a) Because as a foreigner, he should obey the laws of the place.
b) Because it is impolite to offer food to strangers while being a guest.
c) Because the favela was very close and that could be dangerous.
d)
)

e) Because there would be more people coming than they could feed.

Because the owner of the house ignored people in need.

E Based on the author’s opinion about Brazil, consider the following statements.

I. In 1992, Brazil was developing a more effective means of communication.
Il. The contrast between the slums and wealthy areas caused great impact.
lll. Brazilian families include not only the couple and kids but also all relatives.
IV. Privacy is a different concept as Brazilians praise close social coexistence.

Choose the correct alternative.
a) Only the statements | and Il are correct.
b) Only the statements | and IV are correct.

)

)
c) Only the statements Ill and IV are correct.
d) Only the statements |, Il and Ill are correct.
)

e) Only the statements Il, lll and IV are correct.
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E] According to the text, the author remained in Brazil because
a) he met and later got married to a Brazilian woman.
b) he was offered a position as fishing inspector.
¢) he enjoyed living in a wealthy neighborhood.
d) he felt healthier in Brazil as he did not have pneumonia.
e) his family moved from New Zealand to Brazil.

K[ Based on the text, consider the following statements.

I. In the phrase “shortly after | arrived”, the adverb “shortly” indicates a small length of distance.
Il. The expression “In some respects” can be substituted without change in meaning by “respectfully”.

lil. In the sentence “a foreigner was living in his house”, the word “his” indicates that the house belongs
to a man.

IV. The phrase “The maid had informed” is in the past perfect tense, which indicates a previous action in
the past.
Choose the correct alternative.
a) Only the statements | and Il are correct.
b) Only the statements | and IV are correct.
c) Only the statements lll and IV are correct.
d) Only the statements |, Il and Ill are correct.
e) Only the statements Il, Ill and IV are correct.
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LINGUA ESTRANGEIRA MODERNA — ESPANHOL

Lee la vifieta y contesta a las preguntas de 1 a 3.

UNO ) ) GUIERE SER
‘3.&;\/;91520 QUIERE SECPPRUCI;;EO.-. Lo QUE OTRoS
. &

QUIERE QUIERE SER QUIERE SER
SER EL DE Lo QU Lo QUE
PoDRiA HABER SE“DEBE SER”

HASTA QUE LUECO DE
RECORRER UN LARGO

(Disponible en: <https://www.facebook.com/gaturronik/photos/a.335113806303.150471.333723386303/
10152069322426304/?type=1&theater>. Accedido el: 10 abr. 2014.)

n De acuerdo con el fragmento a continuaciéon “Finalmente lo encontramos”, sefiala la alternativa que
presenta, correctamente, la funcion de la palabra subrayada.

a) Pronombre complemento.
b) Pronombre indefinido.

c) Pronombre relativo.

d) Articulo neutro.

e) Ejemplo de eufonia.

E Segun se desprende de la lectura de la tira, sefala la alternativa correcta.
a) Gaturro ha recurrido mucho hasta darse cuenta que lo que necesita es ser él mismo.
b) Gaturro es un personaje indeciso y, ademas, se siente solo la mayor parte del tiempo.
c) Gaturro es un personaje simpatico pero a él le gustaria ser otro, diferente de lo que es.
d) Gaturro no esta contento en ser él mismo y sigue intentando comprenderse y mejorar.
e) Gaturro quiere encontrar a su media naranja y sigue buscandola hasta encontrarla.

E Con relacion a la viiieta “Quiere ser lo que otros quieren”, sefala la alternativa que presenta, correcta y
respectivamente, la clasificacion de las palabras en bastardilla.

a) Articulo neutro, pronombre demostrativo.

b) Articulo neutro, pronombre indefinido.

¢) Pronombre complemento, pronombre indefinido.
)
)

d) Pronombre complemento, pronombre relativo.
e) Pronombre indefinido, pronombre demostrativo.
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Lee el texto y contesta a las preguntas de 4 a 10.
¢ Realmente se puede leer la mente?

Muchos de nosotros hemos visto las imagenes y leido las historias: una bella foto de un cerebro con
un area iluminada y nos indican que se descubri6 algo fundamental para procesos como el miedo,
desagrado o la felicidad. Son tantas las noticias de este estilo que es facil pensar que se ha develado
mucho mas del misterio de la mente de lo que es verdad. La tecnologia es impresionante pero uno
de los métodos mas populares de escaner, el de imagenes por resonancia magnética funcional o IRMf,
mide los cambios del flujo de sangre en una regién del cerebro, no las neuronas directamente. Los
investigadores lo usan cuando quieren entender qué parte del cerebro esta involucrada en una tarea
particular. Pueden colocar a la persona en un escaner y ver cuéles areas se activan.

lluminando al cerebro

La neurocientifica Molly Crocket de la University College London explica que, aunque IRMf es
extremadamente Util, estamos muy lejos de poder leer la mente de un individuo con un escaner.
“Existe la idea equivocada de que uno puede ver la informacion que nos dan esas imagenes del
cerebro y saber qué se esta pensando o sintiendo. Ciertamente no es el caso”, le dice a la BBC.
“Lo que se ha hecho es un estudio que nos dice algo sobre el cerebro pero lo que el publico realmente
quiere es dar el brinco y entender la mente”. Como ejemplo, cita un articulo del New York Times cuyo
titular era “You love your iPhone, literally” o “Usted literalmente ama a su iPhone”. En ese caso, el equipo
de cientificos vio que un area previamente asociada con el amor — la insula — se activaba cuando los
participantes en el experimento veian videos de un iPhone timbrando. Imagineselo de esta manera:
el cerebro es como una enorme maquina procesadora con miles de millones de neuronas. Se calcula
que cada milimetro cubico contiene un millébn de neuronas. Y, por el momento, es imposible analizar
neuronas individuales en humanos vivos.

Leyendo la mente

Un equipo en la Universidad de California, Berkeley, EE.UU., preparé a los voluntarios del estudio con
cortos de video, los colocaron en un escaner y tradujeron las sefales eléctricas cerebrales a cortos de
video. Sin embargo, Jack Gallant, el autor del trabajo, admite que él no “lee la mente”, pues realmente
no sabe qué es “la mente”. “No obstante, puedo “leer el cerebro” un poco, lo que significa sencillamente
el proceso de decodificar la informacion que puede ser recuperada con medidas de actividad cerebral”.
Martin Dresler, del Instituto de Psiquiatria Max Plank en Alemania, hizo un estudio similar para demostrar
que un escaner del cerebro se podia traducir en acciones simples a partir de un suefo del participante,
en ese caso, el movimiento de una mano. Y otro estudio mas reciente logré reconstruir rostros a partir
de la actividad cerebral.

Midiendo la consciencia

Ampliandolo mas, otros investigadores dicen que los escaneres también son una herramienta Gtil para
entender a la consciencia. Un estudio publicado el mes pasado en la revista especializada The Lancet
encontr6 que las imagenes del cerebro ayudaban a predecir la probabilidad de que un
paciente recupere la consciencia. Srivas Chennu, de la Universidad de Cambridge, Reino Unido,
dice que nuestra comprension de la consciencia ha avanzado significativamente en las Ultimas dos
décadas “como un fendmeno que emerge de las redes de regiones que interactian en el cerebro”.
El cientifico utiliza ese tipo de imagenes del cerebro para mostrar como son afectadas esas redes
cuando hay casos de estados alterados de consciencia, como después de una lesién cerebral o
sedacion. Es claro que se esta progresando rapidamente en ese campo pero Dresler hace hincapié en
que si bien ciertos experimentos pueden empezar a interpretar patrones de pensamiento
visualmente, eso so6lo es posible con participantes voluntarios tras varias horas de preparacion. Y
es apenas una “forma muy rudimentaria de leer la mente, si se le puede llamar asi’, agrega. Asi
que, aunque ahora es posible ver patrones de pensamiento en escaneres cuidadosamente controlados,
poder leer pensamientos y emociones especificos y detallados con sélo esas imgenes sigue siendo
una realidad sélo en el reino de la ciencia ficcion.

(Adaptado de: <http://www.el-nacional.com/bbc_mundo/Realmente-puede-leer-mente_0_406759338.html>. Accedido el: 10 abr.
2014.)

n Senala la alternativa que presenta, correctamente, el significado de la expresion “dar el brinco”.
a) Comprender mejor a uno mismo.
b) Divertirse con temas polémicos.
c) Enterarse de investigaciones sobre la mente.
d) Opinar en lo ajeno y pasarlo bien.
e) Tomar una resolucion importante.
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Segun se desprende de la lectura del texto, considera las afirmativas a continuacion.
I. Crocket cree que descubrir lo que uno siente o piensa a través de IRMf es algo lejos todavia de la
realidad.

Il. Estudios desarrolados por investigadores de la Universidad de California aseguran que es posible
comprender y leer la mente.

lll. El método IRMf mide los cambios en neuronas y lee emociones a través de escaneres.
IV. Gallant y un equipo norteamericano decodificé informaciones a partir de la actividad cerebral y el
método IRMf.
Sefala la alternativa correcta.
a) Las afirmativas | y Il son correctas.
b) Las afirmativas | y IV son correctas.
c) Las afirmativas Ill y IV son correctas.
d)
e)

Las afirmativas I, Il y lll son correctas.
Las afirmativas Il, Il y IV son correctas.

De acuerdo con el fragmento a continuacion “flujo de sangre en una region del cerebro, no las neuronas
directamente”, sefala la alternativa que presenta, correcta y respectivamente, la clasificacion de las
palabras subrayadas.

a) Apocope, heterogenérica, eufonia.

b) Eufonia, heterosemantica, heteroténica.
c) Eufonia, heterotdnica, ap6cope.

d)

e)

Heterogenérica, heterotdnica, heterogenérica.
Heterosemantica, heteroténica, eufonia.

Senala la alternativa correcta que puede sustituir, sin alteracion de sentido, la expresion “hacer hincapié
en”.

a) buscar soluciones C) oponerse a e) insistir en algo
b) adelantar d) investigar sobre

Sefala la opcion que clasifica, correcta y respectivamente, los tiempos verbales sacados del texto “hemos
visto” y “ha develado”.

a) Condicional perfecto, pretérito imperfecto.

b) Pretérito imperfecto, pretérito pluscuamperfecto.
c) Pretérito perfecto, pretérito perfecto.

d) Pretérito pluscuamperfecto, pretérito perfecto.
e) Pretérito pluscuamperfecto, pretérito imperfecto.

Sobre las reglas de acentuacion en espanol, seiala la alternativa correcta.
a) Noticias — no es acentuada porque es una aguda terminada en consonante.
b) Tecnologia — es acentuada porque es una aguda terminada en vocal.

c) Util — es acentuada porque es una monosilaba terminada en consonante.

d) Imagineselo — es acentuada porque se trata de una sobresdrujula.

e) Rudimentaria — no es acentuada porque es una llana terminada en hiato.

m Sefiala la alternativa que presenta, correctamente, a clasificacion de las palabras subrayadas.

Q

) “descubrié algo”, algo es un pronombre demostrativo.

) “varios procesos”, varios es un pronombre demostrativo.

) “cémo son afectadas”, cbmo es un pronombre interrogativo.
)

)

O

(¢

Qo

“Estos avances”, estos es un pronombre indefinido.

e) “en el cual observamos”, cual es un pronombre interrogativo.
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10.

11.
12.

13.

14.

Vocé esta recebendo do fiscal um Caderno de Questdes com 120 (cento e vinte) questdes. Responda somente as
guestdes que pertencem ao seu grupo.
Vocé recebera, também, a Folha de Respostas personalizada para transcrever as respostas da Prova Obijetiva.

ATENCAO

Confira seu nome, nimero de inscrigao e assine no local indicado na capa.

Aguarde autorizagéo para abrir o Caderno de Provas.

A interpretagéo das questdes é parte do processo de avaliagdo, ndo sendo permitidas perguntas aos Fiscais.

Este Caderno de Provas contém questdes objetivas, conforme o quadro abaixo, com 5 (cinco) alternativas cada
uma, indicadas com as letras A, B, C, D e E.

Cada candidato devera responder a 45 questées, de acordo com o seu Grupo de Cursos de A a K, conforme quadro
abaixo.

Grupo
de Cursos Provas
Cursos

A Ciéncia da Computacdo — Engenharia Ambiental — Engenharia de | Fisica, Matematica e Quimica
Alimentos — Fisica — Quimica Todas com questdes de 1 a 15.

B Matematica — Matematica Aplicada e Computacional Filosofia, Fisica e Matematica
Todas com questdes de 1 a 15.

C Administragao — Ciéncias Contabeis — Ciéncias Econbmicas — | Geografia, Historia e Matematica
Geografia — Turismo Todas com questdes de 1 a 15.

D Arte — Filosofia — Histéria — Letras — Pedagogia — Servigo Social Filosofia, Histéria e Sociologia
Todas com questbes de 1 a 15.

E Secretariado Executivo Historia, Matemédtica e Sociologia
Todas com questdes de 1 a 15.

F Agronomia — Ciéncias Biolégicas — Enfermagem — Engenharia | Biologia, Matematica e Quimica
Florestal — Farmacia — Medicina Veterinaria — Nutricao Todas com questdes de 1 a 15.

G Fonoaudiologia Biologia, Fisica e Sociologia
Todas com questbes de 1 a 15.

H Psicologia Biologia, Filosofia e Historia
Todas com questbes de 1 a 15.

I Fisioterapia Biologia, Fisica e Quimica
Todas com questdes de 1 a 15.

J Educagéo Fisica Biologia, Fisica e Historia
Todas com questbes de 1 a 15.

K Comunicagao Social Geografia, Historia e Sociologia
Todas com questbes de 1 a 15.

Identifique as provas relativas aos seu curso assinalando com X o seu grupo de curso, no quadro acima.

A tabela Periddica dos Elementos -— anexo da Prova de Quimica — encontra-se inserida neste caderno.

Ao receber a Folha de Respostas, examine-a e verifique se 0s dados nela impressos correspondem aos seus. Caso
haja alguma irregularidade, comunique-a imediatamente ao Fiscal.

Transcreva para a Folha de Respostas o resultado que julgar correto em cada questao, preenchendo o circulo
correspondente com caneta esferografica de tinta preta ou azul-escuro e assine no local apropriado.

Na Folha de Respostas, a marcagéo de mais de uma alternativa em uma mesma questéo, bem como rasuras e
preenchimento além dos limites do circulo destinado para cada marcagéo, anulam a questdo. E de sua inteira
responsabilidade a transcricdo de suas respostas.

Nao havera substituicdo, em hip6tese alguma, da Folha de Respostas.

Nao serdo permitidas consultas, empréstimos e comunicagao entre os candidatos, tampouco o uso de livros, apon-
tamentos e equipamentos, eletrOnicos ou ndo, inclusive reldégios. O ndo cumprimento dessas exigéncias implicara
a exclusao do candidato deste Processo Seletivo.

Ao concluir a Prova, permanega em seu lugar e comunique ao Fiscal. Aguarde autorizacao para devolver, em
separado, o Caderno de Provas e a Folha de Respostas, devidamente assinados.

Esta prova tera, no maximo, 4 horas de duracao, incluindo o tempo destinado a transcricdo de suas respostas.



BIOLOGIA

n O quadro a seguir apresenta a composicao das bases nitrogenadas pirimidicas, timina e citosina, encon-
tradas nos DNAs do camundongo e do coelho.

Animal Timina | Citosina
Camundongo | 32,0% X
Coelho Y 21,0%

Assinale a alternativa que apresenta, correta e respectivamente, os valores correspondentes a X e Y.
a) 18,0% e 29,0%
b) 21,0% e 32,0%
c) 23,5% e 23,5%
d) 32,0% e 21,0%
e) 68,0% e 79,0%

E Analise o esquema a seguir.

/ A ’\

I H,0 e CO,

\‘B /

Considerando o esquema, assinale a alternativa que representa, correta e respectivamente, os itens
A,leB.

a) Fotossintese; CO; e O,; respiragao.

b) Fotossintese; glicose e COs; respiragao.

c) Fotossintese; glicose e O,; respiragéo.
)

d) Respiragao; glicose e CO,; fotossintese.
e) Respiracao; glicose e O,; fotossintese.

E A hemofilia € uma heranca ligada ao sexo, condicionada por um gene recessivo no cromossomo X.
Com base nessas informacdes e nos conhecimentos sobre genética, assinale a alternativa que apresenta,
corretamente, o resultado do percentual de filhos e filhas, de um homem hemofilico que transmite esse
gene para seus descendentes.

a) 50% das filhas.

b) 100% das filhas.

c) 50% dos filhos do sexo masculino.
d) 100% dos filhos do sexo masculino.
e) 100% dos filhos e filhas.

ﬂ Considerando os grupos sanguineos do sistema ABO e o Rh, considere os tipos sanguineos de uma
crianca e de sua mae a seguir.

Crianga: A, Rht
Mée: B, Rh~

Assinale a alternativa que apresenta, corretamente, os tipos sanguineos referentes ao pai da crianca.
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A glicemia é controlada por dois hormoénios secretados pelo pancreas. A passagem de glicose do figado
para o sangue ocorre pela acdao do horménio I, enquanto a passagem de glicose do sangue para o figado
ocorre pela acdao do horménio Il.

Assinale a alternativa que corresponde, correta e respectivamente, aos hormonios representados por
lell

a) Aldosterona e glucagon.
b) Aldosterona e insulina.
¢) Insulina e glucagon.

d) Glucagon e aldosterona.
e) Glucagon e insulina.

A figura a seguir representa o coracao de um mamifero, no qual AD corresponde ao atrio direito, AE cor-
responde ao atrio esquerdo, VD corresponde ao ventriculo direito, VE corresponde ao ventriculo esquerdo
€ 0s humeros correspondem aos vasos sanguineos.

Assinale a alternativa que apresenta, correta e respectivamente, a relacao entre os numeros e os tipos de
vaso correspondentes.

a) Veias: 1, 2 e 5; artérias: 3 e 4.
b) Veias: 1, 3 e 4; artérias: 2 e 5.
c) Veias: 2 e 3; artérias: 1,4 e 5.
d) Veias: 2 e 5; artérias: 1, 3 e 4.
e) Veias: 3 e 4; artérias: 1,2 e 5.

As asas dos insetos e as asas das aves sdao exemplos de drgaos analogos, os quais possuem funcoes
semelhantes, porém de origem embrioldgica distinta. Portanto, tanto as asas dos insetos como das aves
desempenham fung¢ao para o voo na conquista do ambiente aéreo.

Com base nessas informacoes, assinale a alternativa que apresenta, corretamente, o processo evolutivo
que caracteriza essa evidéncia.

a) Mimetismo.

b) Selegéao artificial.

c) Selecao sexual.

d) Convergéncia adaptativa.
e) Irradiacdo adaptativa.

Com relagdo a origem dos diversos tecidos das plantas, os primeiros tecidos a diferenciar-se sao os
meristemas, tecidos com células com grande capacidade de multiplicacao. Os meristemas primarios sao
o protoderma, o meristema fundamental e o procambio.

Assinale a alternativa que apresenta, corretamente, os tecidos primarios originados a partir do meristema
fundamental.

a) Cambio fascicular, felogénio e suber.

b) Epiderme, floema secundario e periderme.

c) Esclerénquima, colénquima e parénquima.

d) Feloderma, xilema secundario e cambio interfascicular.
e) Protoxilema, xilema primario e floema primario.
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E] Leia a afirmativa a seguir.

A geragao duradoura da samambaia é o que possui formados por células ,

as quais sofrem divisao e produzem que sao células que, uma

vez em condi¢cdes adequadas de umidade, germinam, dando origem a uma estrutura denominada
que é a geracao efémera da samambaia.

Com relacao ao ciclo reprodutivo das samambaias, assinale a alternativa que apresenta, correta e respec-
tivamente, os termos que preenchem as lacunas dessa afirmativa.

a) espordfito, esporangios, diploides, meibtica, esporos, haploides, gametofito.

b) espordfito, esporangios, diploides, mitotica, esporos, diploides, gametdfito.

c) esporofito, esporangios, haploides, mitotica, esporos, diploides, gametdfito.

d) gametdfito, gameténgios, haploides, mitética, gametas, haploides, espordfito.

e) gametofito, gametangios, diploides, meibtica, gametas, haploides, espordfito.

m Com relacéo ao sistema respiratério dos animais protostomados, assinale a alternativa correta.
a) Os animais pertencentes ao filo Annelida respiram por meio de estruturas denominadas de pulmées foliaceos.

b) Os animais pertencentes ao filo Mollusca realizam as trocas gasosas na superficie de estruturas chamadas de
branquias foliaceas.

c) Os representantes da classe Insecta realizam as trocas gasosas por meio de um sistema de tabulos chamados
de tubulos de Malpighi.

d) Os representantes do subfilo Chelicerata respiram por meio da superficie corporal, fendbmeno conhecido como
respiragao cutanea.

e) Os representantes do subfilo Myriapoda respiram por meio de um sistema de canais denominados de sistema
traqueal.

KRl Observe a figura a seguir.

Fixacdo

Bactérias fixa-
doras de N: nos
noédulos de raizes
de leguminosas

Bactérias Bactérias
nitrificantes nitrificantes

Com base na figura e nos conhecimentos sobre o ciclo do nitrogénio, assinale a alternativa que corres-
ponde, correta e respectivamente, aos eventos representados por |, Il, 11l e IV.

a) N, atmosférico, fésforo no solo, incorporagao de fosforo e fixagao do Ns.

b) N, atmosférico, bactérias fixadoras de N5 no solo, nitrificacao e bactérias desnitrificantes.

c) O, atmosférico, morte e decomposicéo de animais e plantas, nitrificagao e transpiragao vegetal.
d) CO, atmosférico, absorcao de CO-, incorporagao de fosfato e desnitrificagao.

e) CO, atmosférico, decompositores, transpiracao do solo e absorgao pelas raizes.
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Observe as figuras a seguir, que representam arvores filogenéticas, mostrando as diferentes hipoteses
de parentesco evolutivo entre os filos Annelida, Onychophora e Arthropoda.

®

Annelida Annelida
Onychophora Onychophora
Trilobita o Trilobita
Chelicerata Chelicerata
Crustacea - Crustacea
I:Myriapoda I:Myriapoda
Hexapoda Hexapoda

Annelida Trilobita
Trilobita Chelicerata
Chelicerata Crustacea
Crustacea Annelida
Onychophora Onychophora
I: Myriapoda [I\/Iyriapoda
Hexapoda Hexapoda

Com base nos conhecimentos sobre as relacées de parentesco entre esses grupos, considere as afirma-
tivas a seguir.
I. A arvore A apresenta a hipdtese de que todos os artropodes tiveram um ancestral em comum.
Il. A arvore B apresenta a hipotese de que os artropodes seriam difiléticos.
lll. A arvore C apresenta a hipétese de que os artropodes seriam monofiléticos.
IV. A arvore D apresenta a hipétese de que os artropodes tiveram diferentes ancestrais.

Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.
b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.
c) Somente as afirmativas lll e IV sao corretas.
d)

)

e

Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.
Somente as afirmativas I, lll e IV sdo corretas.

m Considerando as relacoes ecoldgicas interespecificas, assinale a alternativa que apresenta, correta-
mente, a relacdo em que as espécies associadas trocam beneficios, mas também podem viver sozinhas.
a) Comensalismo.
b) Inquilinismo.
¢) Mutualismo facultativo.
d) Mutualismo obrigatorio.
)

e) Simbiose.
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Com base nos conhecimentos sobre os grandes grupos de plantas atuais, considere as afirmativas a
seguir.
I. As angiospermas sao plantas que produzem frutos, dentro dos quais estao as sementes.
Il. As bridfitas sao plantas que nao possuem tecidos condutores de seivas.
lll. As gimnospermas sao plantas cujas sementes ficam expostas sobre o 6rgao reprodutivo.
IV. As pteridodfitas sao plantas que tém sementes nuas.

Assinale a alternativa correta.
a
b

) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.
c) Somente as afirmativas Ill e IV sao corretas.

Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.

d
e

Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.
Somente as afirmativas Il, lll e IV sé@o corretas.
m Com base nos conhecimentos sobre a germinacdao da semente, assinale a alternativa que apresenta,

corretamente, o nome da regiao inferior do embridao, que fica localizada entre a radicula e o ponto de
implantacéo do cotilédone.

a) Cauliculo.
b) Coleoptilo.

d
e

Hipocadtilo.

)

c) Epicdtilo.
)
) Plimula.
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FILOSOFIA

n A Filosofia, em determinado momento de sua historia, formulou a ideia de que, apesar de todo conhe-
cimento comegar com a experiéncia, ele nao se resumiria a essa experiéncia. A experiéncia revelaria uma
matéria, advinda de si mesma, e uma forma oriunda do entendimento.

Assinale a alternativa que apresenta, corretamente, a qual corrente filoséfica pertence essa tese.
a) Realismo.
b) Racionalismo.
¢) Empirismo.
d)

)

e

Criticismo.

Ceticismo.

E Sobre as implicacoes da segunda regra do método cartesiano para o conhecimento — “dividir cada uma
das dificuldades que eu examinasse em tantas parcelas quantas possiveis e quantas necessarias fossem
para melhor resolvé-las” —, considere as afirmativas a seguir.

(DESCARTES, R. Meditacoes Metafisicas. Sao Paulo: Nova Cultural, 1996. p.78.)
I. Marca a superacao definitiva da metafisica.

Il. Busca superar as teses do empirismo.

ll. E precursora do processo de especializacio das ciéncias modernas.

IV. Reflete o modelo matematico na filosofia.

Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas | e |l sdo corretas.
b) Somente as afirmativas | e IV sao corretas.
c) Somente as afirmativas Ill e IV séo corretas.
d)

)

e

Somente as afirmativas |, Il e Il sdo corretas.
Somente as afirmativas I, lll e IV sdo corretas.

E Leia o texto a seguir.

A ascensao de movimentos politicos, com o intento de substituir o sistema partidério, e o desenvolvi-
mento de uma nova forma totalitaria de governo tiveram lugar contra o pano de fundo de uma quebra
mais ou menos geral e mais ou menos dramatica de todas as autoridades tradicionais. Em parte alguma
essa quebra foi resultado dos préprios regimes ou movimentos; antes era como se o totalitarismo, tanto
na forma de movimentos como de regimes, fosse 0 mais apto a tirar proveito de uma atmosfera politica
e social geral em que o sistema de partidos perdera seu prestigio e a autoridade do governo néo era
mais reconhecida.

(ARENDT, H. Que é Autoridade? In: ARENDT, H. Entre o Passado e o Futuro. Sao Paulo: Perpectiva, 2009. p.128.)
Sobre essa passagem, considere as afirmativas a seguir.
I. O surgimento do totalitarismo é fruto de uma crise da autoridade e da tradicdo na sociedade contem-
poranea.

Il. O surgimento de regimes totalitarios, como nazismo e stalinismo, ilustra o auge da autoridade no
mundo contemporaneo.

lll. O totalitarismo é marcado pelo excesso de autoridade de alguns partidos.
IV. O totalitarismo surge a partir de uma crise dos sistemas politicos tradicionais.

Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas | e |l sdo corretas.
b) Somente as afirmativas | e IV séo corretas.
c) Somente as afirmativas lll e IV sao corretas.
d)

)

e

Somente as afirmativas |, Il e Il sdo corretas.
Somente as afirmativas I, lll e IV sdo corretas.
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ﬂ Ao rejeitar a inducao — a construcao de enunciados universais a partir de experiéncias e observacoes —
como método cientifico e ao propor que as teorias devem poder ser falseadas, mas nunca verificadas pela
experiéncia cientifica, Karl Popper inova a compreensao sobre o surgimento das teorias cientificas.
Sobre esse tema, considere as afirmativas a seguir.

I. Ao contrario de uma tese metafisica, que é apenas uma especulacdao, uma teoria cientifica surge
imediatamente de uma observacao.
Il. Uma teoria cientifica, na medida em que surge de dados empiricos, tem uma validade universal.

lll. Para que uma teoria seja considerada cientifica, ela deve oferecer a possibilidade de ser negada pela
experiéncia.

IV. Se as teorias cientificas sao falseaveis, elas podem ser superadas.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV séo corretas.

c) Somente as afirmativas Ill e IV sao corretas.
d) Somente as afirmativas I, Il e lll sdo corretas.
e) Somente as afirmativas Il, lll e IV sdo corretas.

B Leia o texto a seguir.

Se observei corretamente, em geral “a nao liberdade de arbitrio” é vista como problema por dois lados
inteiramente opostos, mas sempre de maneira profundamente pessoal: uns ndo querem por preco
algum abandonar sua “responsabilidade”, a fé em si, o direito pessoal ao seu mérito (os tipos vaidosos
estao desse lado); os outros, pelo contrario, ndo desejam se responsabilizar por nada, ser culpados de
nada, e, a partir de um autodesprezo interior, querem depositar o fardo de si mesmos em algum outro
lugar. Estes ultimos, quando escrevem livros, costumam agora tomar a defesa dos criminosos.

(NIETZSCHE, F. Além do Bem e do Mal. Sdo Paulo: Companhia das Letras, 2005. Aforismo 21. p.26.)

Considerando essa passagem, assinale a alternativa correta.

a) O texto defende que o ser humano é determinado por causas materiais.

b) O texto defende que o ser humano possui o livre-arbitrio.

c) O texto defende que os criminosos, na medida em que possuem o livre arbitrio, sdo culpados.
)

d) A passagem explicita a superioridade cientifica das teses que defendem o livre-arbitrio em relagéo aquelas que
defendem o determinismo.

e) As teses que defendem o livre-arbitrio ou 0 determinismo tém origem na relagéo que o ser humano mantém
consigo mesmo.

ﬂ Leia o texto a seguir.

A razao tornou-se célculo hobbesiano, mera capacidade de adaptar meios a fins perseguidos, sem
nunca se preocupar com a racionalidade dos préprios fins, dignificados apenas por sua “utilidade”. Por
isso, Horkheimer também verd no pragmatismo a esséncia da atitude teérica moderna, sendo intei-
ramente alheia a razéo instrumental a ideia de que os fins possam ser eles mesmos racionais, sem
nenhuma mencéao a uma “utilidade”. Bons tempos aqueles em que a razao nao se reduzia a um calculo
dos meios, mas era a instancia encarregada da compreensao dos proprios fins.

(Adaptado de: MOURA, C. A. R. A Invengéao da Crise. In: MOURA, C. A. R. Racionalidade e Crise. Sao Paulo: Discurso Editorial
e Editora da UFPR, 2001. p.190.)
Com base nesse trecho, considere as afirmativas a seguir.

I. O texto reflete o fato de que a ciéncia moderna se tornou uma técnica.

Il. A razao moderna nao pretende mais constituir o sentido que perpassa as diversas ciéncias particula-
res.

lll. A razdo nao mais aspira a universalidade, mas passa a estar encarregada apenas dos processos
singulares de producio de conhecimentos.

IV. A razao instrumental determina os fins, sem questionar se os meios necessarios sao compativeis
com esses fins.
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Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV séo corretas.

c) Somente as afirmativas Ill e IV sao corretas.
d) Somente as afirmativas I, Il e lll sdo corretas.
e) Somente as afirmativas Il, lll e IV sao corretas.

Leia o texto a seguir.

Depois de por muito tempo ler nos gestos e nas entrelinhas dos fildsofos, disse a mim mesmo: a
maior parte do pensamento consciente deve ser incluida entre as atividades instintivas, até mesmo
o pensamento filosofico; em sua maior parte, 0 pensamento consciente de um filésofo é secretamente
guiado e colocado em certas trilhas pelos seus instintos. Todos eles agem como se tivessem descoberto
ou alcancado suas opinides préprias pelo desenvolvimento de uma dialética fria, pura, divinamente
impertubavel (a diferenga dos misticos de toda espécie, que sdo mais honestos e toscos — falam de
“inspiragao”), quando no fundo é uma tese adotada de antemao, uma ideia inesperada, uma “intuicao”.

(NIETZSCHE, F. Além do Bem e do Mal. Sao Paulo: Companhia das Letras, 2005. Aforismo 3. p.10.)
Com base nessa passagem, considere as afirmativas a seguir.

I. O pensamento mistico é superior ao pensamento racional.
Il. A razao é a superacao de qualquer interesse particular.
lll. A razdo procura justificar posteriormente um pré-conceito inicial.
IV. A dimensao instintiva do ser humano permeia sua atividade racional.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV sao corretas.

c) Somente as afirmativas lll e IV sao corretas.
d) Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.
e) Somente as afirmativas I, Il e IV sao corretas.

Leia texto a seguir.

A cultura relaciona-se com objetos e € um fendmeno do mundo; o entretenimento relaciona-se com
pessoas e é um fendmeno da vida. Um objeto é cultural na medida em que pode durar; sua durabilidade
€ o contrario mesmo da funcionalidade, que é a qualidade que faz com que ele novamente desapareca
do mundo fenoménico ao ser usado e consumido. O grande usuario e consumidor de objetos € a propria
vida, a vida do individuo e a vida da sociedade como um todo. A vida é indiferente a qualidade de um
objeto enquanto tal; ela insiste em que toda coisa deve ser funcional, satisfazer alguma necessidade.
A cultura é ameagada quando todos os objetos e coisas seculares, produzidos pelo presente e pelo
passado, sdo tratados como meras fungdes do processo vital da sociedade, como se ai estivessem
somente para satisfazer alguma necessidade.

(ARENDT, H. A Crise na Cultura: sua importancia social e politica. In: ARENDT, H. Entre o Passado e o Futuro. Sao Paulo:
Perpectiva, 2009. p.260.)
Com base nessas reflexdes, considere as afirmativas a seguir.
I. Se a sociedade de massas € uma sociedade de consumidores e levando em conta a caracterizacao

da autora sobre a cultura, o termo “cultura de massas” seria contraditorio.

Il. Da mesma forma que tem necessidade do trabalho e da alimentacéo, a vida tem necessidade da arte.

lll. A arte deve ser transformada para que todos possam consumi-la.

IV. A arte é um dos elementos que garantem a continuidade de um mundo.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e |l sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV séo corretas.

c) Somente as afirmativas Ill e IV séo corretas.
d) Somente as afirmativas I, Il e lll sdo corretas.
e) Somente as afirmativas Il, Il e IV sao corretas.
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ﬂ Sobre a Etica do periodo homérico, considere as afirmativas a seguir.

I. A nao separacao entre ética e estética era a caracteristica do pensamento grego primitivo.

Il. Nesse periodo nao havia um pensamento ético sistematizado, sendo o exemplo dos grandes homens
0 guia para a acao.

lll. No periodo homérico, a compaixao era o elemento que guiava as acées humanas.
IV. Era uma ética fundamentalmente racional.

Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.
b) Somente as afirmativas | e IV sao corretas.
c) Somente as afirmativas Ill e IV sao corretas.
d)

)

e

Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.

Somente as afirmativas Il, lll e IV sé@o corretas.

m Na Critica do Juizo de Kant, o prazer estético nao se define tanto como aquele que o sujeito experimenta
através do objeto, mas como aquele prazer que deriva da constatacao de pertencer a um grupo — em Kant,
a propria humanidade —, unido pela capacidade de apreciar o belo.

Sobre o carater da Estética em Kant, atribua V (verdadeiro) ou F (falso) as afirmativas a seguir.

) Verdade ou falsidade se aplicam aos juizos estéticos.

) Os juizos estéticos sao juizos determinantes.

) O gosto (estético) nao se esgota no gosto individual, mas é algo comunicavel.

) E possivel uma educacéo estética do ser humano.

A~ N AN A~ A~

) Na apreciacao da arte, como na politica, meus juizos sdao mediados pelos juizos dos outros.

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a sequéncia correta.
a) VVV,F F
b) VVFEV,V,F
c) V,FFF V.
d FV,FVFE
e) FRV,V, V.

m Em relacao as estruturas das revolucoes cientificas e ao conceito de “paradigma” descritos por T. Kuhn,

atribua V (verdadeiro) ou F (falso) as afirmativas a seguir.

( ) Segundo T. Kuhn, a ciéncia normal evita forcar a natureza dentro dos quadros conceituais do para-
digma.

( ) O termo “paradigma” indica conquistas cientificas reconhecidas, que, por certo periodo, fornecem
um modelo de problemas e solucées aceitaveis aos que praticam em certo campo de pesquisas.

( ) Paradigmas sucessivos dizem coisas diferentes sobre os objetos que povoam o universo e sobre o
comportamento de tais objetos.

( ) Um novo paradigma estabelece promessas sobre um campo para o qual o antigo paradigma ja havia
esgotado suas possibilidades.

( ) A mudanca de paradigma da ciéncia contemporanea fara com que ela alcance sua meta de verdade
universal.

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a sequéncia correta.

a) VVVEFFE
b) VVFEV,V,F
c) V,F,FV,V.
dFEV,VVFE
e) FRV,FV.
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Em relacao aos conceitos de autonomia e liberdade, atribua V (verdadeiro) ou F (falso) as afirmativas a
seguir.

( ) A partir da modernidade, autonomia e liberdade sdao concebidas como um movimento de emancipa-
cao em relacao a racionalidade.

( ) A partir do século XVII, autonomia e liberdade deixaram de ser principios universais indissociaveis,
fontes de inspiracao da conduta humana e do reconhecimento da propria dignidade do homem.

( ) No mundo antigo, autonomia e liberdade jamais foram pensadas como atributos imanentes ao ho-
mem ou a natureza humana. Nao eram considerados como propriedades ou qualidades da natureza
humana, pois s6 podiam se atualizar no mundo sob certas condicoes definidas.

( ) No periodo aureo das cidades-estados gregas, a liberdade constituia uma experiéncia politica fundada
na igualdade dos participantes do espaco publico e comum da agora democratica.

( ) Os exercicios ascéticos da Antiguidade nada mais eram do que diversas formas de acao do individuo
sobre si mesmo, por meio dos quais ele visava se tornar senhor de si ao regrar e determinar sua dieta,
suas rela¢des sexuais, suas amizades, seu proprio corpo.

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a sequéncia correta.

a) VVVVVEFE b) VEFEV,E c) VEEFRV. d FEVEEVW e) EEV,V, V.

Sobre as concepcoes de Estado em T. Hobbes e J. Locke e suas relacdes com o direito, o individuo e a
sociedade, atribua V (verdadeiro) ou F (falso) as afirmativas a seguir.

( ) Para Hobbes, a propriedade das coisas comecou apenas quando as sociedades civis foram estabele-
cidas: no estado de natureza, o direito a tudo é equivalente ao direito a nada.

( ) Para Locke, ha um direito anterior a constituicao dos estados: o direito individual a propriedade
resultante do trabalho.

( ) Para Locke, o estado e o direito estao totalmente fundados em uma convencao.

( ) A ideia do estado social moderno é indissociavel da apreensao da sociedade como nao tendo mais
um exterior a si. A sociedade deve dar-se sua propria legislacao.

() No modelo de estado liberal, a soberania deste permite uma intervencao continua na esfera privada.

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a sequéncia correta.

a) V,VEV,F b) V,FV,F V. c) EV,V,V FE d FV,EFEV e) FEV,V,FE

Leia o texto a seguir.

Parafraseando o dito de Kant, poderiamos dizer que intuicdo mitica, sem o elemento formador do
Logos, ainda é “cega” e que a conceitualizagao I6gica, sem o nucleo vivo da “intuicdo mitica” originaria,
permanece “vazia”.

(JAEGUER. W. Paideia: a formagao do homem grego. Sdo Paulo: Martins Fontes, 2003. p.192.)
Sobre essa frase, considere as afirmativas a seguir.

I. A imaginacao tem um papel fundamental na constituicao abstrata de conceitos.

Il. A Filosofia nao surge com o abandono do mito, mas como transposicao das estruturas mitologicas
para a esfera conceitual.

lll. A Filosofia contribui com o mito, na medida em que este, por si so, é vazio de sentido.
IV. O mito é um estado provisorio do pensamento humano até 